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"Здоров ’я крли немах —

'Мудрість мовчить і Мистецтво 
не народлусться,
Сило, спить,
(іБагатство не потрібне 
І  ролум безсилий"

Хірофелес

Панасюк Є.М., голова циклової 
комісії природничих дисциплін 
Дубенського коледжу РДГУ

Успіх освіти грунтується не лише на міцних знаннях, 
ай  на міцному здоров ї

Одним з основних положень філософії освіти у XXI ст. є 
особистісно орієнтований підхід, який грунтується на засадах пріоритетів 
кожної дитини, і тим самим визначає її виключну роль як особистості. Це є 
запорукою розвитку її творчих здібностей, самореапізації та 
самоствердження, що стає неможливим без збереження і зміцнення її 
здоров’я.

Згідно національної доктрини розвитку освіти України у XXI 
столітті пріоритетним завданням системи освіти є навчання людини 
відповідальному ставленню до власного здоров'я і здоров’я оточуючих як 
до найвищих індивідуальних і суспільних цінностей. Це здійснюється через 
розвиток ефективної залеологічної освіти, повноцінне медичне 
обслуговування, оптимізацію режиму навчально-виховного процесу, 
створення екологічного сприятливого жиггєвого простору, залучення до 
фізичної культури і спорту всіх учасників навчально-виховного процесу.

За даними вчених стан здоров’я людини на 50-52 відсотки 
залежить від способу життя, на 20-25 відсотків від генетичних факторів, на 
18-20 відсотків від стану навколишнього середовища і лише на 7-12 
відсотків від рівня охорони здоров’я.

Статистика останніх років доводить, що стан здоров’я наших дітей 
різко знижується і хвора молодь складає вже більше 30 відсотків. За 
даними деяких вчених лише один із 10 першокласників середньої школи не 
має явної патології, а за період навчання кількість хронічних захворювань 
збільшується в 1 , 5 - 2  рази. У спеціалізованих школах захворюваність 
школярів значно вища. Тому зрозумілим стає показник 75 відсотків хвороб 
дорослих людей, які беруть свій початок саме з дитячого та підліткового 
віку людини.

Характер відхилень у стані здоров’я сучасних школярів залежить 
зід багатьох факторів. Суттєва зміна способу життя населення, зумовлена 
науково-технічних прогресом, має не тільки позитивне значення, але й 
негативні моменти. Специфіка міського життя, стрімкий ріст потоку 
Інформації, недостатня рухова активність (гіподинамія, або гіпокінезія),
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здоров’я -  інтегральне поняття, воно включає в себе усю сукупність 
психологічних характеристик учасників навчальної і виховної взаємодії. Це 
стан морального, інтелектуального, особистісного душевного благополуччя. 
Досягти цього стану в умовах тотальної соціальної кризи складно. Для 
цього потрібно вийти за рамки патогенних забобонів, уявлень і стереотипів, 
що панують в масовій свідомості соціуму. Це можливо лише при наявності 
у педагогів знань про природу патогенного і саногенного реагування та 
вміння відрізнити одне від іншого.

Для цього спершу необхідно визначитися з предметом нашого 
дослідження. Отже, що є саногенна модель поведінки і чим вона 
відрізняється від патогенної? Санногенне мислення, емоційне реагування і 
похідна від них реалізована суб’єктом поведінкова модель являють собою 
стан свідомості позбавленої нашарувань неадекватності в емоційній, 
ментальній та поведінковій сферах. Ця неадекватність виражається у 
зацикленості свідомості на негативних сторонах поточної буттєвої ситуації, 
багаторазових виснажливих переживаннях з приводу неприємностей, образ, 
тривог, тощо... Проявом патогенного реагування є дія і думка, спричинені 
впливом неусвідомлюваної установки, навіяної оточуючими. Патогенними є 
мислительні і поведінкові акти, обумовлені впливом надмірних узагальнень. 
Нав'язані субкультурою стереотипи заважають вчителеві об’єктивно 
сприймати учня, роблять його упередженим.

Поверховість мислення, відірваність його від реальності, підміна 
об’єктивних фактів суб’єктивними оцінками і судженнями, що панують у 
масовій свідомості, ще одна складова патогенного реагування. Це заважає 
глибокому проникненню в суть речей, розумінню душевного стану 
вихованців. Ще одним негативним психологічним чинником, який заважає 
ефективному виховному процесу, є слідування забобонам. Така форма 
патогенізації мислення теж заважає об’єктивному сприйманню учнів і 
навчально-виховної ситуації, в якій знаходиться вчитель.

Вже поверховий аналіз причинно-наслідкових механізмів 
патогенізації поведінкової моделі реагування педагога дає змогу 
відрефлексувати патогенні включення у власній психіці і позбутися їх 
шляхом усвідомленої самокорекції. Знання -  це сила! А психологічні знання 
-  це сила, яка, вже сама по собі лікує психологічний дисбаланс.

Для розвитку саногенного мислення і поведінкового реагування 
важливо розуміти, які чинники оздоровлюють нашу свідомість. В першу 
чергу ними є безпосередність і природність реагування. Вміння бути самим 
собою -  запорука психологічного благополуччя самого вчителя і його 
вихованців. Не менш важливою якістю психологічно здорової особистості є 
щирість вираження почуттів та переживань. Вміння емоційно 
відреаговувати стресові моменти, що виникають в ході навчання, береже не 
тільки психіку а й фізичне здоров’я. Найруйнівнішими є негативні емоції, 
спрямовані вглиб себе. Здатність в соціально прийнятній формі, без шкоди 
для оточуючих, реалізувати душевний катарсис пережитих афектів, 
позбавляє вчителя внутрішньої напруги, невротичної агресії, стресів та
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фрустрації. Так негативні впливи соціального життя, переломлюючись крізь 
призму здорової особистості педагога, втрачають свій руйнівний потенціал, 
перетворюються у з шкідливих факторів у просоціальну поведінку 
педагога, що йде на користь навчально-виховному процесу.

Діти інстинктивно, внутрішнім чуттям, відчувають педагога з 
саногенною поведінкою. Від нього віє спокоєм, впевненістю, щирістю і 
умиротворенням. Такий педагог не підвищить голос на учнів, не вживатиме 
у спілкуванні з вихованцями образливих звернень та слів. Такий педагог 
навіть попри дидактичні помилки і недостатній досвід стає другом дитини і 
тому його люблять діти. Учні, які навчаються у педагогів з вираженою 
саногенною направленістю педагогічної діяльності відчувають душевне
благополуччя і тому закономірно, що в них є стійке бажання вчитися.
Виходячи з цього, навчання майбутніх вчителів основам саногенного 
мислення і поведінки одне з пріоритетних завдань психологічної служби 
педагогічного коледжу.

Шевчук О.А., викладач кафедри валеології
Рівненського державного гуманітарного
університету, член Європейської організації 
“За тверезий спосіб життя”

Впровадження інноваційних технологій 
щодо формування культури здоров ’я та 

позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у  молоді 
Здоров’я -  одне з основних джерел щастя, радості та повноцінного 

життя людини. Воно перестає бути проблемою лише однієї особистості, бо 
має стати запорукою існування здорового суспільства і об’єктом його 
турботи. Сьогодні відомо, що майже дві третини захворювань виникають 
через порушення способу життя, тобто причин, які можуть бути усунені 
розумом і волею людини (90% учнів-випускників -  мають ті чи інші 
відхилення в стані здоров’я; не стало менше токсикоманів, алкоголіків, 
наркоманів серед молоді України). Вагомими причинами більшості 
сучасних хвороб є людська необізнаність (валеологічне безкультур’я), 
невміння використовувати досягнення цивілізації та природні засоби 
оздоровлення, тощо. Тому усвідомлення особистістю відповідальності за 
своє здоров’я є необхідною складовою виховання людини XXI століття.

Протягом усього існування людства постійно змінювався світогляд 
щодо важливих життєвих цінностей -  життя та здоров’я людини. Сьогодні 
ще не всі до кінця розуміють їх значення. Тому, однією з актуальних 
проблем сучасної педагогічної науки є -  розбудова здорового суспільства 
на тлі навчання та виховання, формування валеологічного світогляду 
кожного індивідууму. Особливо гостро ця проблема стосується дітей 
підліткового віку, коли закладаються основи психологічних, моральних 
засад безпеки людини на рівні власної свідомості. Уміння визначати 
належне місце здоров'я в ієрархії життєвих цінностей набуваються
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протягом шкільного та студентського періоду життя кожної людини.
Незважаючи на позитивні моменти, що відбулись на державному 

рівні (поширення оздоровчого руху “Шкіл здоров’я”, введення до 
молодших шкільних, середніх та вищих навчальних закладів освіти ряду 
оздоровчих дисциплін “Основи валеологіГ’, “Основи безпеки 
/киї н'діяльності”, “Основи здоров’я” тощо), існує ряд актуально важливих 
науково-педагогічних завдань, які потрібно негайно вирішувати. 
Наприклад, ліквідація налеологічно методичної некомпетентності учителів 
іа нерозуміння учнями, студентами важливості дбайливого ставлення до 
власного здоров’я і оточуючих людей, невміння безпечно жити у 
навколишньому середовищі, знаходити валеологічні знання серед шкільних 
дисциплін, і правильно використовувати їх у повсякденному житті; 
формування в учнів, учителів, студентів валеологічного мислення та 
позитивної мотивації на здоровий спосіб життя (ЗСЖ) через впровадження 
інноваційних технологій.

Дослідження проблеми здоров’я висвітлюється в роботах І.В. 
Муравова, Е.Г.Булича, Л.Г. Апанасенка, Т.Є. Бойченко, 1.1. Брехмана, М.В. 
Гриньової, В.О. Сухомлинського, М.М. Амосова, В.М. Оржеховської, О.М. 
Кириленко, О.М. Чуян та ін.

Інноваційні оздоровчі технології найкраще використовувати у 
навчально-виховному процесі під час вивчення дисциплін валеологічного 
напрямку через мотивацію учнів та студентів на ЗСЖ.

Усе життя нас мотивують батьки, вчителі, викладачі, люди 
похилого віку, друзі, однолітки та незнайомі люди до певних дій. А чи 
вміємо ми відрізнити хороші ідеї, дії від негативних, таких, що заважають 
жити щасливо та безпечно? Як правильно розібратися у розмаїтті великого 
потоку інформації, що ж все таки є для нас корисного і не корисного? Для 
цього необхідно використати системний аналіз почутого, прочитаного, 
побаченого і вибрати усе необхідне, що стосується ЗСЖ.

Отже, перший крок до формування валеологічної культури 
молоді ми здійснювали через системний підхід у навчанні та вихованні, що 
передбачає розгляд об’єкту дослідження через призму системи.

З 2000 по 2005 рр. ми провели педагогічне дослідження 
“Формування системності валеологічних знань в учнів 5-8 класів” в 
обраних нами загальноосвітніх школах Рівненської області, ЗОШ № 4 м. 
Рівного та ЗОШ №208 м. Києва. В кінцевому результаті нами було 
розроблено модель сучасного навчального закладу -  Школи сприяння 
здоров’ю, що має статус “Школи гармонійного розвитку здорової 
особистості” №4 м. Рівного (ми стали автором школи здоров’я в 2003р.); 
учні та вчителі експериментальних шкіл мали сформовані системні 
валеологічні знання. На практичних заняттях з “БЖД” у РДГУ студенти 
першокурсники навчилися самостійного робити системний аналіз 
рефератів, домашніх завдань.
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Другий крок був направлений на процес валеологізації навчально- 
виховної роботи в загальноосвітній школі та ВНЗ при викладанні 
оздоровчих дисциплін: “Основи валеологіГ, “Основи безпеки
життєдіяльності”, “Безпеки життєдіяльності”, “Основи здоров’я”, 
“Методика викладання БЖД та валеологіГ’ та ін., що мають валелогічне 
спрямування.

Валеологія -  наука про здоров’я. Значить валеологічний напрямок 
-  це оздоровчий напрямок. А валеологізація -  це плідна, цілеспрямована 
валеологічна (оздоровча) робота школи, ВНЗ, що спрямована на 
гармонійний розвиток здорової особистості через навчальні і виховні 
аспекти.

Наші результати дослідження були використані при розробці 
методичних матеріалів, програм валеологічного спрямування “Здоров’я”, 
інтегрованого курсу “ОБЖ з елементами валеологіГ’ для вчителів та учнів 
та “БЖД” для студентів ВНЗ (1999-2006рр.). їх можна використовувати в 
лекторській та пропагандиській роботі валеологічного напряму.

Радісною є новина, що з 1 вересня 2009 року до РДГУ було 
набрано 10 студентів, що зможуть отримати додаткову спеціальність 
6.010203 “Здоров’я людини” до 6.010102 “Початкової освіти”. Згодом вони 
будуть мати кваліфікацію спеціаліста: “Організатор початкової школи. 
Вчитель початкової школи, основ здоров’я та МСП”. У зв’язку з цими 
змінами було введено ряд дисциплін: “Вступ до спеціальності “Здоров’я 
людини”, “Система здоров’я в навчальних закладах освіти”, 
“Здоров’язберігаючі педагогічні технологіГ, “Валеологічна культура”. 
Перших дві ми вже почали викладати у першому та другому семестрі.

Третій крок спрямований на покращення засвоєння навчального 
матеріалу і отримання системних валеологічних знань через різні психо
терапевтичні елементи: звуко-, кольоро-, запахо-, сміхотерапія.

При вивченні вище названих дисциплін студенти вчаться на 
практичних заняттях проводити тренінги оздоровчого (валеологічного) 
спрямування за програмою “рівний-рівному” та робити системний аналіз 
свого звіту.

Отже, для формування в учнів та студентів-підлітків системних 
валеологічних (оздоровчих) знань, валеологічної культури та позитивної 
мотивації на ЗСЖ ми використовували різні оздоровчі інноваційні 
технології у навчально-виховному процесі (системний підхід, психо
терапевтичні елементи, елементи валеологізації). У результаті дослідження 
ми виявили сформовані системні валеологічні знання в учнів 8-х класів та 
студентів першокурсників при вивченні ряду дисциплін валеологічного 
спрямування. Надіємось і в подальшому впроваджувати оздоровчі 
технології для формування системного валеологічного мислення молоді.
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